

读报议政

# 丑行责罚为什么总是等媒体曝光

——由11月22日快报A1版“伸出1个手指表示罚你100元”想起

□海安县纪委 刘卫锋



因为央视的曝光,存在交警乱罚款等问题的山西省岚县、孟县的公安局长被免职,一场整治公路“三乱”的风暴在全省兴起;因为媒体的介入,江苏省泗阳县事业单位公开招聘“萝卜招聘”四连号事件曝光,县人才中心主任被停职,三

名舞弊考生被取消参加体检资格,三年内不准参加泗阳县事业单位招聘考试;因为媒体的监督,在体检阶段被“暗箱操作”拿下的山西长治公考状元宋江明终于等到了迟来的公正,相关部门正在为其办理补录手续……

不知从什么时候起出现了这样一种怪现象:人们在遭到不公正的待遇或看到什么不平之事后,都把诉诸媒体,寻求公众与舆论的支持作为首选——这是信息时代的优势,更让人看到了媒体、舆论在社会监督中的强大力量。但是很多事情,也包括上述这些事的解决也因此陷入了“媒体曝光——领导批示——行政介入——修得正果”的怪圈。

这就很让人担心:如果媒体不公开披露,这些事是不是就会大事化小,小事化了?如果媒体不深挖猛追,事情的真相是不是就石沉大海,永不见天日呢?相关部门在处理事情时媒体曝光前后迥异的态度和效率更是令人深思。就拿“宋江明事件”来说吧,如果不是网络率先曝光,如果不是媒体紧追不放,那个通过体检动手脚“暗算”宋江明的家伙,说不定此刻就正享受着本不属于他的果实,并在其“背景”的关照下平步青云。这说明有关部门和一些领导的工作处于一种被动的状态,没有压力不会站出来澄清真相,没有压力不会给出一个让人满意的交待,没有压力不会爽快地解决问题。

“铁肩担道义,妙手著文章。”媒体固然应该发挥相应的监督作用,但媒体曝光毕竟只是通过社会舆论来达到监督的目的,而不是通过现有的法律机制来实现常态的监督,更何况对媒体来说是否能得到相关线索具有很大的不确定性。因此,只靠媒体监督,解决不了因职能部门失职渎职和少数公职人员违规违法而产生的各种问题。

“推行阳光行政、建设和谐社会”是不少部门提出的口号。如何进行阳光行政、重塑自己的公信力,如何按照相关法律法规充分履行自己的职责,恐怕是其应该解决的首要问题。只有先解决了这些问题,我们才不会跟在媒体之后被动地亦步亦趋,头疼医头,脚疼医脚。

# 药价泡沫,真的会湮没医改的意义吗?

快报评论员与一位医改“理论家”的对话



快报:医改是关系人民群众的切身利益,是一项非常重大的民生工程。近来,央视聚焦药价虚高甚至巨额暴利黑幕,快报也刊发两篇社评回应期待。您觉得药价问题集中反映了什么重大问题?媒体聚焦它有什么现实意义?您作为业内人,同意媒体的披露和分析吗?

胡晓翔:我以为,这是配合中央政府“挤水分”,可以使得相同份额的投入,更多比例地让患者受益。所谓的“基本药物制度”,目的正在于此。不过,媒体毕竟是外行,集中火力搞这些报道,出发点是好,但是,精准度不够,甚至,不无可以商榷的地方。比如媒体谈的药物的巨额受益率,也可疑,即,讨论一个社会现象,不可以以偏概全,以个别特殊品种药物、个别地区的偶发个例来讨论整体,不符合统计学原理(足够的样本量)。所以,我并不完全同意媒体的分析。

快报:医疗事业也是利益的博弈,涉及到政府的利益、人民群众的利益、医院的利益、医务人员的利益、企业的利益、生产企业的利益、流通企业的利益,还涉及很多方面的利益,我们的结论认为唯有人民利益为大,我们的医改才能成功。您的看法呢?

胡晓翔:完全同意您的看法,

我的系列医改文章正是坚持这个观点。只不过,我首先论证,免费享有基本保障性医疗卫生服务是健康人权的主要内容,由此得出结论,提供基本医疗服务就是政府的法定职责。反过来说就是,政府假如没有做好这些,其合法性就值得商榷了。而假如认为就是市场行为,那么,凭什么说医院、厂家、公司及其从业人员的利益,就与患者的利益有高低之分呢?真的市场,谈不上谁大谁小。

快报:使基层医疗卫生机构回归到公益性,而不是以营利为目的的企业;使医生回归到治病防病的角色,而不是推销药品的商人;使药品回归到治病的功能而不是赚钱的工具。——这三个拨乱反正,是否正当其时?

胡晓翔:不是正当其时,而是迟来了。已经蹉跎了30年了,这是不该走的弯路。可悲的是,即便是迟来的正义,又有几成公务人员是真的理解和打心眼里拥护并自觉地全力推进的呢?快报可以做随机调查啊。

快报:国务院医改办主任孙志刚说,药品销售里面有很多所谓的潜规则,行贿、送红包、提成、回扣,司空见惯,但是医院的这些问题它的根源在什么地方?它的根源是在

政府。我们现在提公立医院改革,破除以药养医,首先不是改公立医院,首先是改政府自身。媒体评论孙主任的讲话振聋发聩,一针见血。您的感觉呢?

胡晓翔:完全同意,我至少两次在快报《今日观察》版里表达过这个观点。再明确些说,所谓的“改政府自身”,具体的,就是纠正政府官员的错误观念,错误在于,一是盲从市场机制,不知道它有边界和弊端,二是不知道民生保障是政府行政职责和行政行为,是履行公约义务,推向市场就是违法。

快报:国务院医改办主任孙志刚说,看财政把钱怎么花、往什么地方花的问题。解决老百姓看病的问题和财政收入的多少,我看没有直接关系。关键在领导是怎么来看这个问题,如果下决心要解决老百姓看病的问题,我想再困难,他都能够解决。难道政府财政投入不是决定性的因素?决定性的因素是政府的态度吗?

胡晓翔:完全同意这个观点,因为,这就是我的反复鼓与呼的观点,我的措辞是,进一步提供有力的基本医疗服务保障,经济实力上完全不成问题,政府非不能也,是不为也。

快报评论员 西风

## 对违法犯罪报道应有所禁忌

今年6月份,江苏两名80后男子用网上学到的制毒方法,从800多盒“新康泰克”感冒药中提炼出制毒原料,制成冰毒95克。11月22日上午,南京市溧水县法院对该案一审宣判,两名男子均被判处有期徒刑15年。对这一事件各大媒体纷纷报道,笔者不禁为之一忧:他们仅仅高中学历,之所以能够想起来用“新康泰克”感冒药制造冰毒,无疑是缘于以前媒体对“新康泰克”感冒药制造冰毒的“裸体”报道。没有想到这一次,仍然是没有进行任何“技术处理”,就原原本本地对案件进行报道,却忽视了潜在的隐患。读者:商丘经济开发区党政办公室 李方向

最近,央视关于药价利益链、潜规则的曝光,振聋发聩;与国务院医改办主任孙志刚的对话,也是发人深省。针对这一新闻热点,快报连续刊发社评,其中11月22日社评《有关部门特殊沉默 警惕药价黑幕危及医改大局》,首次把论证引申到医改成败的高度,引起社会各界关注。昨日,为了再次给广大读者解读药价报道、评论的社会意义,快报评论员与江苏省卫生法学会副会长胡晓翔进行了一番对话。

胡晓翔先生原先是鼓楼医院的妇产科医生,临床一线的实践者,却在无意识里独辟蹊径,研究起严肃的医改问题,自1995年即开始在报纸和杂志上发表一系列文章,基本观点按他的话说从一开始就“不可理喻”,即,在一片对市场的盲从氛围里,旗帜鲜明地反对无边界地崇拜市场。因而在国内医界颇有争议。

### 电话投保 就选人保 网上投保 还选人保

人保车险管家 金牌服务标准 60年行业领先

- 1 投保更便捷 快速量身报价**
  - [专业咨询] 365天 电话咨询,投保服务
  - [保费透明] 全国统一标准,快速量身报价
  - [保单免费配送] 48小时内保单免费送回家 移动POS机上刷卡服务
- 2 理赔更放心 全国万家合作维修店**
  - [理赔迅速] 24小时 365天 实时赔付
  - [理赔更快更放心] 理赔顾问全程引导理赔服务, 万元以下1小时通知赔付, 100%结案回访
  - [全国联网服务] 异地出险 就地理赔, 4500个分支机构, 1万多个网点, 3万多人组成的理赔队伍
- 3 服务更贴心 全方位紧急救援服务 拖车服务**
  - [免费紧急故障救援] 送油/充电/轮胎更换及充气服务
  - [无限次免费道路救援] 50公里范围内免费拖车
  - [卫星定位服务] 理赔人员配备GPS勘查工具及GPS定位设备

无需额外缴费, 发生保险事故导致车灯、倒车镜单独损坏, 赠!

**人保电话车险 大品牌 网点多 价格省 理赔快 服务好**

**PICC 中国人民保险 保障品质生活**

车险投保专线 **4001234567** 车险官网直销 **epicc.com.cn**